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Resumen 

La participación de los jóvenes en el aspecto político ha sido muy polémica, hay quienes mencionan de su interés por 
generar cambios y hay quienes afirman que son apáticos enfocados solo a los vídeo juegos y las redes sociales. No 
obstante, llega a ser interesante conocer cómo se preparan los jóvenes que por primera vez sufragarán, qué 
conocimiento tienen de los candidatos y si tienen previa la elección por quién votarán en las elecciones. El presente 
trabajo retoma estas interrogantes y tiene como participantes a los estudiantes de sexto semestre de la ENMS de 
Celaya que cuentan con su INE que comparten su preferencia electoral para el 6 de junio del 2021.  
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Introducción 

A través de la historia todos los aspectos relacionados con la participación de los jóvenes en el aspecto político han sido 
muy polémicos, hay quienes mencionan de su interés por generar cambios y hay quienes afirman que son apáticos y no 
les interesa más que los vídeo juegos y las redes sociales.  

En la Escuela de Nivel Medio Superior de Celaya se llevó a cabo una investigación sobre la preferencia electoral en los 
estudiantes de sexto semestre, un estudio de sondeo para identificar también el grado de participación en las 
elecciones del 6 de junio del 2021. El estudio fue enfocado en la población estudiantil del último semestre debido a 
que son los que cuentan con el potencial a votar puesto que casi todos tienen 18 años.  

La metodología que se siguió fue aplicar un cuestionario en el formato de Forms de ocho preguntas de forma aleatoria 
a cinco alumnos de cada uno de doce grupos de bachillerato, siendo un total de sesenta los informantes. Los 
cuestionarios fueron aplicados en la última semana de mayo en donde los alumnos al igual que el resto de los 
mexicanos debían de tener algún conocimiento de las campañas y los candidatos de los distintos niveles de gobierno.  

Pero ¿realmente sabían por quién votarían? Lo interesante de este trabajo de investigación es que los aplicadores y 
realizadores del vaciado de datos, gráficas e interpretación sería a cargo de los mismos jóvenes. Significa, de alguna 
manera, obtener otra mirada, que es más pragmática que intelectual, pero que por ello también, quizás está más 
próxima a la práctica política cotidiana y real del México de nuestros días, que bajo ningún concepto debemos olvidar.  
Como diría la Licenciada Griselda Álvarez en el sentido de que “... urge que los cerebros enfoquen sus conocimientos y 
su punto de vista y los plasmen en ensayos, investigaciones y conclusiones para recorrer caminos antes intransitados” 
(Álvarez, s/f: 2).   

Resultados 

De los estudiantes que proporcionaron información 34% eran de género masculino y 66% del femenino. 

La primera pregunta fue clave para identificar cuántos contaban con credencial de elector. A lo que contestaron que a 
pesar de ser mayor de edad sólo 68% si tenían ese documento. Cabe señalar que entre las causas que obstaculizaron 
no contar con su credencial, la principal fue la fecha de su cumpleaños y la fecha cierre del trámite que estableció el 
INE.  
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En esta fase del cuestionario se quedaron los alumnos que no contaban con credencial continuando el resto de las 
preguntas los que sí tenían credencial, ya que el principal objetivo era conocer la preferencia electoral y si votaría en 
los comicios.  

Para los que si contaron con su credencial del INE la pregunta que se le siguió fue ¿Piensas votar el 6 de Junio? El 86% 
mencionó que sí y el 14% restante mencionó no. Cabe mencionar que aun cuando se tenía la opción de contestar “no 
sabe”, nadie de los encuestados con credencial eligió esa respuesta lo cual demuestra que ya tenían una elección 
previa.  

También fue importante saber ¿qué partidos políticos conocen? El formato de la pregunta daba la oportunidad de 
señalar más de un partido, siendo el de mayor respuesta fue el PRI, después el PAN, MORENA en tercer lugar y PRD en 
cuarto lugar, PT, Nueva Alianza y PT tuvieron el mismo lugar de posicionamiento entre los informantes.  

Se les cuestionó sobre el conocimiento de los candidatos municipales a la Presidencia para identificar en particular el 
posicionamiento de éstos en los chicos, en esta pregunta se podía seleccionar más de un personaje dando como 
resultado: el 83% conocía más al del PAN, 78% al del PT y 75% a la candidata de MORENA. Respecto al resto de los 
candidatos que eran ocho y en su mayoría jóvenes pocos jóvenes los conocían. 

De esta información se puede conectar el resultado de la siguiente pregunta que es ¿Votarás por la persona o por el 
partido? Lo que el 75% de los estudiantes mencionó que lo haría por la persona. En esto vemos una muestra de lo 
ocurrido a nivel nacional sobre el rechazo a los partidos políticos, han perdido credibilidad como organización.  

Otra interrogante fue ¿Simpatizas con algún partido político? Respondieron 61% NO, mientras que el 39% restante 
quedo en la siguiente distribución de simpatía: PAN 22%, MORENA 6%, Movimiento ciudadano 5%, con el PRI y PRD 
obtuvieron el mismo porcentaje de tres respectivamente.   

La pregunta esperada y parte de las claves era ¿Por qué partido votarás? 26% señaló que lo haría por el PAN, 8% por 
Morena, 3% por Movimiento ciudadano así mismo ese porcentaje por el Verde Ecologista. Algo que ocurrió en esta 
pregunta fue que 14% mencionó no saber y el 46% no contestó.  Haciendo un cruce de información entre la segunda 
pregunta que cuestiona si votará en las elecciones del 6 de junio y ésta queda el mismo porcentaje de 14% que no 
piensa votar, mientras que los 86 de porcentaje restante que si piensa votar existe una indefinición por quién votarían.  

La penúltima pregunta se enfoca a conocer si su voto al partido sería sostenido para los tres puestos a elegir: Diputados 
Federales, Diputados Locales y presidente municipal. Sus contestaciones se inclinaron hacia la pluralidad y la 
representación de las diferentes bancadas en los cargos en contienda solo un 11% continuaría con su “voto parejo”, 
28% mencionó no saber, 17% no respondió y 44% dijo no seguir con la misma tendencia de un solo partido, es decir, 
distribuiría su voto a las agrupaciones o candidatos en contienda.  

De acuerdo con lo expuesto en este momento, se puede reafirmar la debilidad de los partidos políticos y la conquista 
que, al sector juvenil, entre otros sectores sociales, necesita realizar para convencerlos que su organización es la mejor 
opción. También esta información muestra que la juventud no está “casada” o comprometida con la lealtad a un solo 
partido político, no hay credibilidad a ellos.  

Por otra parte, se expone que los jóvenes en su mayoría en la ENMS de Celaya desean participar en las elecciones, solo 
un 14% se mantuvieron al margen. Hace falta más cultura política en la sociedad, los jóvenes están habidos para 
participar en la toma de decisiones aun cuando los partidos políticos no les convenzan. La imagen de los candidatos 
tiene gran peso en la decisión de su elección. No obstante, la incertidumbre por saber a quién otorgar su voto los 
jóvenes están dispuestos a participar en la formación de un mejor país y líderes que aprovechen el potencial de una 
generación con un presente y futuro más seguro en todos los aspectos. 

A manera de conclusión es importante reconocer que los jóvenes estudiantes de Nivel Medio superior representan una 
generación con oportunidades de crear cultura de información y mayor participación en asuntos de política para que se 
evite cometer los errores del pasado y se vote por tradición, por popularidad o de manera espontánea sin visualizar el 
efecto que cause dar la confianza al candidato que marcas con X o marcar para anular tu voto o abstenerte de sufragar. 
El poder de elección y la soberanía es de todos.    
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“El papel político-social de la juventud para 

 el perfeccionamiento de la comunidad  
es esencial porque la juventud es, precisamente, 

 la edad del inconformismo, de la exigencia de perfección, 
 del hambre y de la sed de justicia.” 

                                                                                     José Luis López-Aranguren  
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